

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

1892

Viernes 21 de Octubre

PRECIOS DE ABRON: Pta. Cts.

España... 1'25
Extranjero (Unión Postal)... 2'25
Ultramar... 2'50Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 "

Desde Barcelona

Fiestas y fieras

El exceso de trabajo de los anteriores días, el verdadero asedio de los festejos que se multiplicaban como la filoxera y le acometían a uno con toda clase de armas, me ha impedido dar a los lectores de LA ALMUDAINA detalles por carta, viéndome obligado a recurrir única y exclusivamente a esa información telegráfica, nerviosa, rápida, breve, más por lo mismo inexacta é incompleta.

Hoy, hablar con extensión de los festejos, sería ofrecer a todo pasto un plato fiambre algo indigesto. Las fiestas para celebrar el cuarto Centenario del descubrimiento de América, se han disipado ya, como el humo, y de ellas solo quedan, como profetizaba en algunas indicaciones de anteriores correspondencias, un déficit considerable en el tesoro municipal, varios ridículos para Barcelona y algunos heridos, pues que, como advertí en el último telegrama han terminado las dichas fiestas como el Rosario de la Aurora.

Pero algo he de decir, para completar en lo posible la información telegráfica, y como la descripción, por breve que fuera, de cada uno de los festejos, ocuparía una columna, me limitaré a algunas consideraciones generales, con las que, el lector probablemente se enterará mejor de lo que han sido las fiestas que el que se haya tragado la balumba de enumeraciones, descripciones y relatos de la prensa barcelonesa. Roca y Roca en su *Revista de la Semana de La Vanguardia*, dice:

«Quien primero concibió la idea presentó un plan bastante meditado y grandioso; pero como para llevarlo a cabo se exigiese la friolera de un millón quinientos mil pesetas, hubo de desistirse de él. Y la verdad es que una ciudad de la importancia de Barcelona ha de gastar mucho si quiere quedar bien.»

«Después de no pocas vacilaciones y bajo los apremios del tiempo, allá a mediados de Agosto último se acordó un programa, pero al ir a ponerlo en práctica fué menester recortarlo considerablemente, en la imposibilidad material de cumplirlo con sólo los recursos votados por el Ayuntamiento. Pensóse entonces en acudir a la suscripción pública; pero salvo honrosas escepciones, ésta produjo escasísimos resultados. Durante el verano muchos é importantes elementos de la comisión gestora salieron de Barcelona, y algunos que al volver no estaban del todo conformes con algunas cosas que se habían hecho, dejaron de cooperar a los trabajos de organización.»

«Por otra parte es tan difícil dar gusto a todo el mundo!»

Hay aquí tres afirmaciones: la premura con que se formó el programa; el retraimiento de los particulares en lo tocante a la suscripción pública y el abandono en que dejaron a sus compañeros de comisión más activos ó más aplicados, otros importantes que no lo eran tanto ó creyeron que se podría todo arreglar en pocos días. Y estos tres hechos son los que principalmente han influido en que los festejos resultaran, en su mayoría, pobres y deslucidos. El Sr. Roca y Roca, que es concejal y de la comisión gestora, no censura a los que dejaron de cooperar a la organización de los festejos, porque él, si no estoy equivocado, es uno de los que han incurrido en esta falta. Pero ¿no es censurable y poco patriótico este alejamiento de las tareas y de la responsabilidad que incluye esta cooperación?

Respecto al retraimiento de los particulares, se manifestó de una manera decidida y categórica en el momento mismo en que se notó que los concejales de la Comisión trataban de anular la influencia y el voto de los otros ciudadanos que formaban parte de la misma. Sin embargo, el cebo de los premios y la actividad de algunos alcaldes de barrio, consiguieron mover a los vecinos de algunas calles que las adornaron con mayor ó menor gusto y las iluminaron con más ó menos esplendor. Y precisamente esta parte activa, insignificante por el número de las calles engalanadas, que los particulares han tomado en los festejos, ha sido la única que les ha dado animación, vida, color y espléndidez.

Pero el retraimiento popular, tomando la palabra popular en su sentido más lato, y en otra forma más clara y exacta, el descredito del Ayuntamiento, ha sido gran parte en la desanimación, mezquindad y lucidez de los festejos oficiales.

La desorganización de la batalla de flores, el primero de los *grrrandes* festejos, acabó de enfriar el ánimo del pueblo barcelonés y si no es por los militares, ¡pobre programa! La Cabalgata Anunciadora por los militares fué hecha; de misa de campaña no hay que hablar, ni tampoco de la retreta y marcha de las antorchas, y hasta en la procesión cívica tuvieron parte, y no insignificante, los elementos militares. Solo dos números *civiles* del programa resultaron dignos de Barcelona: la función preliminar y la *Kermesse*; pero esta estuvo poco animada en relación con el número de forasteros que en la población había y a los barceloneses que andaban ávidos de divertirse.

En cambio, la batalla de flores, aparte la desorganización que esto ha sido por todos reconocido, no fué de flores, ni siquiera de coches, pues por los que en ella tomaron tomaron parte, no merece sino el nombre de escaramuza, degenerada al final en rifa de verduleras. Una *debacle* horrorosa, sin más ejemplo que el del año pasado en Málaga; la Cabalgata anunciadora, fué simplemente un espectáculo artístico militar, pues dos carrozas, dos banderas y un farol no bastan para darle aquel nombre; la procesión cívica tuvo que aplazarse, y si luego resultó lucida debióse a las brigadas municipales, a tres ó cuatro sociedades mercantiles casi oficiales, y a los elementos, genuinamente de este carácter; los fuegos artificiales, resultaron, escepto los disparados en el Arco de Triunfo, pobres, raquíticos, pocos y malos; la fiesta marítima, un bromazo de mal género, que en otro pueblo menos morigerado hubiese concluido con *expansiones* nada agradables para el Ayuntamiento y los guasones organizadores: en todo se han visto, pues, hasta en el adorno del Paseo de Colón, vasto cementerio de ídolos tlascaltecas y arraucanos, la falta de tiempo para la organización y ejecución, la inexistencia de una voluntad y una inteligencia que dirigiesen é impulsaran los trabajos, la indiferencia popular y las deficiencias del programa. Y gracias al buen gusto, a la actividad y al acierto de los artistas señores Pescó, Soler y Roviro y Padró, Barcelona no ha representado ante los forasteros y extranjeros que atraídos por el bombazo del programa han llenado las fondas y las calles de Barcelona, un papel *completamente* ridículo.

Verdad que, los huéspedes de la Conda Ciudad han encontrado un aliciente en el adorno é iluminación de las Ramblas, de dos docenas de calles y del Paseo de Colón; que, pagando han podido asistir a dos excelentes corridas de toros, a las carreras de velocípedos; a las de caballos y a las funciones de teatro, de los circos ó de los cafés cantantes; verdad, que no han sido fácilmente desbalijados por los rateros, metidos durante estos días en la ratonera, ó ausentes del campo de maniobras; verdad también que en los fuegos artificiales pudieron recibir contusiones, heridas incisas, quemaduras y hasta ser muertos y algo es algo.

Tan *grrrandes* fiestas no podían tener más que este final: un motín, ocho ó diez heridos y un par de muertos. La atmósfera estaba saturada de odio y rencores. En la *Kermesse* un centenar de mal educados se subieron a las sillas impidiendo a los que no habían querido pagar un real más, ver el baile mitológico; en los fuegos del Arco de Triunfo, algunos poderosos ó singulares que se atreven a insultar a los inferiores en una población tan democrática como Barcelona, se habían colocado en medio de la plaza en carruajes, levantando enérgicas protestas de los que no podían ver; la fiesta marítima parece que también se hizo para los privilegiados. Pues los organizadores de los festejos, no se dieron por entendidos, con tantas amenazas y protestas y en los fuegos de la Gran Vía, separaron por una valla en toda la anchura de la calle unos cincuenta metros de espacio y colocaron en él sillas para los invitados. El resultado de este privilegio ya lo conocen los lectores. La paciencia estaba agotada y se desbordó; pero inocentes pa-

garon los vidrios rotos, no los causantes del mal ni los que provocaron al pueblo.

Colón sobre su elevado pedestal, sigue, a pesar de tantas fiestas y de tantos disparates, señalando con su enorme mano de piedra la línea en que perecen juntarse la bóveda azul con el mar, impávido, indiferente, vuelto de espaldas á Barcelona que tan mal le obsequia, ó que tan mal divierte á los vivos á pretexto de honrar, á los muertos. Y las estrellas siguen su eterno curso por los espacios y el gobierno conservador continúa en el poder y el Ayuntamiento de Barcelona en su puesto, sin tambalearse á pesar de los rumores que corren de próxima ejecución capital.

B. AMENGUAL

18 de Octubre de 1892.

Busca, buscando

Cuando aparecieron los primeros velocípedos, un cronista del *turf* inglés escribía desdenosamente en uno de los diarios de mayor circulación: «En suma, esa novedad no nos parece destinada a una existencia brillante ni larga. Es un capricho un mero capricho que tendrá sus partidarios, como los tiene todo invento, durante algún tiempo y de que nadie se acordará dentro de un año.»

¡Oh admirable perspicacia humana! Fíense ustedes de la autoridad y de las predicciones de las personas competentes é ilustradas, en materia de novedades y de inventos! ¡Cuando uno piensa en lo que auguró Madame de Sevigné acerca del café! La ilustrada *epistolista* presagiaba también que las gentes se cansarían pronto de aquel artículo ultramarino. ¡Pobre mujer! ¿qué diría ahora, si pudiese ver aquella moda «pasejera» convertida en una de las instituciones más sólidas del siglo XIX?

Si aquel aludido profeta que con tanto desembarazo auguraba el próximo eclipse del velocípedo vive todavía ¡qué confusión debe ser la suya, al recordar su pronóstico y al contemplar los altos destinos á que ha llegado la maquinilla tratada por él con tanto desdén! El «mero capricho» se ha convertido también en institución universal. El velocípedo corre, se desliza, serpentea, vuela «desde el ardiente hasta el helado polo» como dijo el vate de marras. El velocípedo tiene millares de adeptos, campeones ilustres, celebra fiestas y torneos que excitan el público interés, suscita en el *sport* una concurrencia temible al caballo, forma parte de los ejércitos modernos, pone en circulación grandes minas de dinero, crea una industria importantísima ya, funda periódicos profesionales (gran signo de poderío en nuestros tiempos), despierta antagonismos nacionales, forma parte integrante de públicos regocijos y de Centenarios... El velocípedo reina, es una institución, según llevo ya dicho, con la cual tropieza uno á cada paso: como el parlamentarismo, la Bolsa, el anarquismo, el jabón del Congo...

El ser velocipedista—refiérome á los bicelistas de veras, no á los *amateurs* de agua de malvas—es ya una profesión social que da buenos y lucrativos resultados. Aparte de los *machis* cuyo número é importancia se extiende de día en día y son para los vencedores una suma de dividendos, el buen velocipedista puede, en carácter de profesor, hacerse una buena rentita muy decente. Por mi parte preferiría ser maestro de bicicleta que maestro de primera enseñanza en España. Tendría mucha más confianza en el acero y en el cauchú de las ligeras máquinas, que en la ilustración de los municipios y en las circulares del Ministro de Fomento. Pero me gustaría más ser profesor velocipedista en Inglaterra que en España. Así hay en Londres un doctor en ruedas que se gana fácilmente sus treinta y cuarenta duros diarios dando lecciones á las vaporosas misses que de positan en él su confianza. Una de las discípulas de ese caballero ha gadado recientemente un *macht* en el que tomaban parte algunos corredores afamados. Un testigo oculto dice y le creo sin dificultad ninguna «que no es posible imaginar un espectáculo más interesante ni más gracioso que el de la hermosa miss lanzada con vertiginosa rapidéz, inclinando el esbello y escultrónico busto sobre su corcel de acero, encendido el rostro, brillante la mirada, flotando al aire la cabellera de

oro, seguida de un grupo de robustos mancebos que en vano procuraban alcanzarla...» En efecto, el espectáculo debía ser muy bonito: una carrera de faunos persiguiendo á una ninfa fin de siglo...

Hay gentes que por espíritu de contradicción sin duda, manifiestan una verdadera inquina por el velocípedo y los velocipedistas, lanzando contra ese género de *sport* toda suerte de zumbas y de sarcasmos. No participo de esos sentimientos hostiles. Sin ser por mi parte bicelista,—un experimento desdichadísimo ensayado años atrás me quitó en dos minutos todas las ilusiones forjadas—opino que el instrumento en cuestión es elegante, airoso, simpático; que el ejercicio que se practica reúne altas condiciones higiénicas y ofrece además de éstas, otras ventajas inapreciables. Dígalo sino aquel notario francés que habiendo llegado tarde para tomar el último tren pudo, gracias á su bicicleta, salvar la frontera con los fondos de sus clientes.

La afición velocipedista aumenta extraordinariamente en Europa; pero, según tengo entendido, no es moda, si se la compara con la que reina en los Estados Unidos. El gran campeón yankee, el ilustre Zimmerman, goza de la popularidad, del prestigio que sólo obtienen los hombres verdaderamente egregios, las glorias nacionales. Zimmerman va constantemente de un lado á otro, tomando parte en las continuas carreras que allí se organizan, llevándose todos los premios, ciñendo su frente de laureles. Por una singularidad muy... singular, en el país clásico de la banknote y del dollar, los premios que se disputan los velocipedistas no son, ni pueden ser (?) en metálico. Sólo pueden consistir en objetos de arte ó de utilidad. Zimmerman ha logrado reunir, gracias á esa ley ó costumbre, una colección tan rica como original de artículos recibidos como recompensa de sus triunfos, y un reporter nos dice que en el último inventario levantado por el campeón americano, figuran... cuarenta y dos relojes de sobremesa, tres troncos preciosos, ciento dos sortijas de diamantes, noventa y dos bicicletas, tres relojes de oro de bolsillo, ciento y un trajes completos hechos á medida...

En la carrera de Hartford (9 kilómetros), el premio consistía en un ataúd de encina con empuñaduras de bronce cincelado! Ante las reclamaciones del público, ese objeto de *arte* fué reemplazado por un piano. Uno de los que debían tomar parte en la liza protestó, diciendo que el piano le parecía un artefacto más lúgubre y sobre todo menos útil que el ataúd. Al fin y al cabo tenía quizás razón el yankee. ¿No es verdad, amigo C...?

JUAN BUSCÓN

¡Sin festejos!

—¡Esto es escandaloso!—decía D. Ceferino llevándose las manos á la cabeza.

—¿Qué sucede?—le preguntamos.

—¿Qué ha de suceder? Que los festejos no son festejos, ni el Municipio es Municipio; ni aquí hay formalidad ni amor á nuestras glorias. ¿Es así como se corresponde á la confianza de los forasteros? Llegan de provincias, fiados en promesas anunciadas, y ahora resulta que el Ayuntamiento no hace nada.

D. Ceferino es un madrileño clásico; un amante vehemantisimo de la villa y corte, uno de esos entusiastas que creen que no hay en el mundo cielo como el de Madrid, ni alcachofas como las de esta tierra, ni mujeres como las chulas, ni Virgen como la de la Paloma.

Y estos días sufre mucho, porque él hubiera querido que los forasteros se quedaran con la boca abierta y fueran diciendo á su país:

—¡Oh, qué Madrid aquél! ¡Qué fiestas tan bonitas! ¡Qué alcalde tan cariñoso y tan bien aparecido!

El hombre se había formado muchas ilusiones respecto del centenario, y disfrutaba lo indecible con la idea de ver á los extranjeros parados delante de la Casa Consistorial iluminada á *giorno*.

Llegó la noche de las iluminarias, y el palacio de los ediles parecía el mesón del tío Lucas sumido en las tinieblas, con lo cual D. Ceferino tuvo un acceso de mal hu-

mor y se fué á su casa muy contrariado, diciendo á su esposa:

—El Ayuntamiento nos pone en ridículo. ¿Qué dirán los extranjeros?

—¿Pero á tí que te importa?

—¿No me ha de importar? Soy hijo de Madrid y no quiero que me salgan los colores al rostro porque hay cosas que avergüenzan.

Lo único que consuela en cierto modo á D. Ceferino es ver los palacios de la Biblioteca y la Bolsa á punto de terminarse.

—Son dos edificios que nos honran—dice él;—y todas las mañanas hace una visita á las obras, deseando ardentemente que se concluyan de una vez y que puedan ser admirados por los forasteros.

Como D. Ceferino hay varios sujetos en Madrid, enamorados de la población, que siguen paso á paso todas las reformas que se interesan en la construcción de edificios, como si fueran suyos.

—¿Han visto ustedes la casa que están haciendo en la calle de la Cruz?—pregunta á sus amigos del café.

—No, señor—suelen contestarle.

—¡Cosa buena! Es un edificio que nos honra. No cabe duda que Madrid se está hermojeando mucho. ¿Se acuerdan ustedes de una casa vieja revestida de telarañas que había en la calle del Sombrerete conforme se sube á mano derecha? Pues la han derribado y van hacer allí un salón de baile, con agua para que se puedan lavar los concurrentes y un hospitalillo para las jóvenes que estén fuera de cuenta.

Cuano se inauguró el edificio del Banco y se puso en condiciones de ser habitada la casa de la Equitativa, D. Ceferino tuvo una verdadera satisfacción, pues él quiere ante todo que haya en Madrid edificios buenos á fin de que no tengamos que envidiar á nadie.

Ahora está disgustado porque se han suspendido las obras de la Escuela de Artes y Oficios y porque aún faltan dos ó tres meses para que se abra al público la nueva estación del Mediodía.

Una de estas tardes estuvo allí viendo como trabajaban los picapedreros, y se puso nervioso porque no se daban bastante prisa. En un momento de indignación no pudo menos de decirles:

—Bien podían ustedes trabajar con más ahínco, que parece que tienen ustedes gusto en que se retrase la inauguración.

Ahora todo se le vuelve leer los periódicos para saber si hay fiestas y en qué consisten. Y cada vez que ve un grupo de forasteros se siente así como avergonzado, temiendo que le digan:

—¿Cómo toleran ustedes los hijos de Madrid un Ayuntamiento tan inútil? ¿Dónde están las fiestas del Centenario? ¿Por qué no se cumple el programa?

Y el hombre, antes de que le interparen, procura entablar conversación con los engañados colombos y hacerlos ver que el pueblo no tiene la culpa de nada.

—Vds. no son de aquí ¿verdad?—les pregunta.

—No, señor; somos de más lejos.

—¿Han venido Vds. á las fiestas?

—Eso mismo.

—Pues lo siento mucho. Este Ayuntamiento se está portando muy mal y crean Vds. que los verdaderos hijos de Madrid no somos responsables de nada; pero deben Vds. distraerse. ¿Han visto Vds. el edificio de la Biblioteca? ¿Y la Equitativa? ¿Y el Banco? Son unos edificios que nos honran.

El tiene gran empeño en que nuestros visitantes se distraigan y admiren las reformas de la población, porque para él «es una honra» que Madrid posea buenos palacios y que haya buenos pimientos morrones en las plazuelas y buenas compañías en los coliseos.

—No se deben Vds. ir sin ver á la Montaña—les dice.—¿Han estado Vds. en el Salón-Express? ¿Conocen Vds. á San Francisco el Grande?

—No le conocemos más que para servirle.

—Pues vayan Vds. á verle. Es una iglesia que nos honra.

En cierto modo está explicada la desesperación de los hijos entusiastas de Madrid; porque eso de que vengan los provincianos á divertirse y no tengan más diversión que la que cada cual pueda proporcionarse buenamente, resulta violento y ridículo para los que consideran esta villa como cosa propia y están siempre deseando que digan los forasteros:

—¡Oh, qué Madrid este! ¡Qué fiestas tan bonitas! ¡Qué alcalde tan cariñoso y tan bien parecido!

LUIS TABOADA

La hermana de Renan

Muchos artículos se han escrito durante los pasados días sobre Renan. Se le ha juzgado como historiador y filólogo, pero hasta ahora nadie ha hablado de la movi-

lidad de su carácter, que casi toda su vida estuvo sujeto á la influencia de una mujer, su hermana mayor, Enriqueta Renan, que después de haberlo hecho entrar en el Seminario lo hizo luego salir para hacer de él, según decía, un hombre célebre.

Enriqueta Renan tenía doce años cuando nació su hermano Ernesto. Su padre estaba entonces ausente, á bordo de un buque que navegaba por las costas bretonas; y su madre no se encontraba en situación de educar con cuidado á un niño, pues sólo atendía á las ocupaciones de un pequeño comercio de especería, cuyas ganancias servían de sostén á la familia.

Entonces Enriqueta Renan se dedicó á la educación de su inocente hermano, con un celo exquisito. Ella le sirvió de madre más que de hermana, y no habiéndose podido casar, consagró todo su afecto al niño que había venido al mundo cuando sus padres no esperaban ya tener más hijos.

Cinco años después del nacimiento de Ernesto, su padre, fatigado de luchar contra las dificultades de la vida, se arrojó al mar desde lo alto del puente del barco en que viajaba, dejando á su familia sumida en el dolor y en la miseria, y amenazada por las reclamaciones insistentes de los numerosos acreedores del cabeza de familia.

Enriqueta no desfalleció. Comprendiendo los graves deberes que el desgraciado suceso había traído sobre sí, púsose á trabajar con fe y sin desfallecimiento, con objeto de pagar las deudas de su padre y completar la educación de su hermano. La joven tenía entonces diecisiete años, y era católica ferviente.

Según dice el mismo Renan, «no tenía la naturaleza viva y espiritual que su madre había conservado en su juventud y en su vejez», sino, por el contrario, su fisonomía estaba siempre como nublada por una expresión de tristeza y gravedad.

Un día, los acreedores amenazaron á Enriqueta con la venta judicial. Ella prometió pagar, y obtuvo un plazo de espera que fué bastante largo. Veinte años de labor ingrata y dura y de grandes economías, necesitó para acabar de pagar las deudas.

Mientras esto sucedía, la virtuosa joven colocó á su hermano en el seminario de Trequier. A los catorce años de edad, ya era Ernesto un muchacho aprovechado, de raro talento y á quien estimaban sus maestros.

En 1840, Enriqueta partió para Polonia, donde fué encargada de la educación de una joven princesa. Diez años vivió en el castillo ducal de Zamoysky, cumpliendo su encargo.

La institutriz lea mucho, y el afán de la lectura le condujo á estudiar los libros que entonces aparecieron en abundancia á la luz pública atacando al dogma católico. La joven se sintió cautivada por esa lectura, y pronto sus hasta entonces firmes creencias religiosas vacilaron.

Enriqueta Renan escribió entonces muchas cartas á su hermano Ernesto que se hallaba á la sazón en San Sulpicio, y en esas correspondencias le habló mucho de sus nuevas ideas. También le envió varias obras alemanas en las que se discutían los dogmas religiosos y nuevos.

Los libros surtieron efecto en el espíritu de Renan, quien en 1845 dejó la sotana y con ella sus antiguas creencias. Se dedicó á los estudios literarios, y en 1851 era ya doctor.

Poco tiempo después enamoróse Renan, y su hermana le dió el dinero que necesitaba, no sin que le manifestara su intención de abandonarle pretextando que no quería vivir bajo el mismo techo que le había robado el cariño de su hermano.

Renan contestóle que no quería que eso sucediese, y pudo por último, convencerla de la necesidad y conveniencia de seguir viviendo juntos.

En 1860 el gobierno encargó á Renan la célebre misión de la Siria. En este viaje le acompañaron su mujer y su hermana, y cuando Renan trazó el plan de *La vida de Jesús*, su hermana lo corrigió y modificó.

Habiendo enfermado los dos hermanos de una fiebre pernicioso, Enriqueta sucumbió. Ernesto se salvó, pero estuvo mucho tiempo en un estado semejante al de la epilepsia. Cuando recobró el conocimiento y le participaron el desgraciado fin de su hermana, exclamó desesperado:

—¿Y la habéis enterrado? No estaba de seguro muerta. Solo dormía como yo. Puede ser que siga durmiendo todavía.

Pero no sucedió lo que el infeliz deseaba y creía. Enriqueta dormía el sueño eterno, aunque no sin ver realizada la aspiración de toda su vida: su hermano era uno de los hombres más célebres de Francia.

Bien puede decirse, pues, que si Renan fué lo que fué, lo debió en gran parte á su hermana mayor Enriqueta que le guió, le alimentó y le aconsejó hasta los últimos días de su existencia.

Fuera de España

La Triple Alianza.—Viaje á Viena de Guillermo II.

El asunto del día para cuantos dedican alguna atención á la política extranjera es sin duda alguna el viaje que ha efectuado Guillermo II á Viena y los móviles de este viaje. La prensa alemana dice que lo único que ha movido al soberano de Alemania á emprender esa nueva excursión es el deseo de cazar en los bosques austriacos; pero esa explicación no satisface á nadie. Se cree, por regla general, que el Emperador ha ido á Viena para tratar algunos puntos que tienen verdadera importancia dada la alianza que existe entre las dos grandes potencias.

Los franceses, siempre optimistas, imaginan que de lo que han tratado los dos Emperadores ha sido del artículo publicado en la *Gaceta de Turin* contra la *Triple Alianza* y del que oportunamente dimos las capitales afirmaciones. La prensa republicana espera que Italia se desprenderá insensiblemente de la Triple Alianza; pero que se desprenderá al fin. Si alguna duda le podía caber, parece que la disipa un discurso pronunciado por el señor Colombo, antiguo ministro del Tesoro con el marqués de Rudini, en el cual discurso afirma que si se continúa durante algunos años la política que ahora se sigue, Italia se arruina indefectiblemente. Para dar algún viso de certeza á lo que dicen los franceses existe el hecho de haber mandado llamar el rey Humberto al señor de Rudini y haber conferenciado largamente con él.

No parece, sin embargo, tener este hecho la importancia que se le quiere dar. Las palabras del señor Colombo no son sino sombra pálida de las que con mucha mayor energía y precisión, el señor Imbriani pronunció en el Congreso. Ningún caso se hizo de esas palabras en la Corte; poco efecto deben haber producido las del señor Colombo.

¿Sobre qué reposan, pues, esas presunciones de Francia? La base que tienen es harto endeble para resistir el examen de una crítica seria.

Por lo tanto, si alguna cuestión trascendental ha ido Guillermo II á tratar á Viena, no debe ser la que se figuran nuestros vecinos.

Si fuera verdad que existen poderosas corrientes de desintegración en el seno de la *Triple Alianza* y que Austria hubiese pensado alguna vez en separarse de Alemania; el viaje del *Kaiser* tendría un motivo. Si, como dicen los diarios ingleses, ese monarca quería tratar personalmente acerca de algunos pormenores de la cuestión de Oriente con su aliado que tan de cerca y con tanto cuidado debe mirar esa cuestión, entonces también el viaje tenía una explicación plausible.

Ya dimos cuenta hace algún tiempo de la última Nota que Rusia dirigió á Turquía, Nota que tanto se encaminaba á llamar la atención del Sultán como del Emperador Francisco-José. En ella, Rusia, que hasta aquí había mirado con cierta indiferencia, real ó fingida, lo que pasaba en la península de los Balcanes, afirma que en lo sucesivo no quiere tolerar ninguna nueva violación del tratado de Berlín; que si esa violación se consumara, ella denunciaría el Tratado y no se creería obligada después de tal hecho á guardar respeto alguno á tal tratado, obrando por su propia cuenta entre las demás potencias signatarias.

Esa parece ser la cuestión que se ha debatido en la conferencia entre el conde de Kalnoky y el Emperador.

Hace ya mucho tiempo que la tendencia de Rusia de expansionarse hacia todas las fronteras y singularmente de ocupar situación preponderante en Oriente, preocupa por modo profundo al Austria. Contra esa tendencia procura reaccionar. Es natural, por lo mismo que los dos Emperadores hayan aprovechado esta ocasión que se les ha presentado á fin de ver si de una manera concreta podían ponerse de acuerdo sobre la actitud que contra Rusia deberían adoptar en caso de que la animadversión de dicha potencia se demostrara por modo más amenazador que ahora.

La prensa rusa, por su parte, es cada vez más muda en todas estas cuestiones de interés internacional. Sólo *La Gaceta de Moscú* dice que ha llegado la ocasión de intervenir de un modo directo y activo en la política europea, puesto que ha terminado todo motivo de inquietud en Asia.

Las maniobras militares

El supuesto táctico

El general Martínez Campos ha dictado la siguiente orden general á las fuerzas que deben tomar parte en las maniobras:

«El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, con fecha 31 de Agosto último, me dijo, de Real orden, lo siguiente:

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, en virtud de lo prevenido en el art. 182 del reglamento de grandes maniobras, aprobado por Real decreto de 18 de Febrero de 1891, ha tenido á bien disponer que el plan á que deben sujetarse las operaciones de las maniobras mandadas verificar por Real orden de 27 del presente mes, obedezca á la hipótesis de que un ejército invasor que ha logrado apoderarse de Cataluña y concentrarse hacia la cuenca del Segre intenta rebasar esta línea y la del Cinca, y que otro ejército defensor del territorio nacional se propone contener el avance del enemigo para impedir que amenace la plaza de Zaragoza, concretándose las maniobras á las operaciones que practiquen las dos divisiones que constituyen las extremas vanguardias de ambos ejércitos.

De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos».

En virtud de la Real orden que precede, se supone en el plan de las próximas maniobras lo siguiente:

Un ejército invasor ha penetrado en Cataluña por los Pirineos orientales, y tomando desde luego la ofensiva, antes de que se haya preparado para la defensa aquella importante región, un Cuerpo de ejército se ha dirigido por Figueras y Gerona á dominar el litoral del Principado, mientras que otro Cuerpo, entrando por Puigcerdá y el Coll de Tosas, trata de ganar los estribos orientales de la divisoria del Llobregat y del Segre, cubriéndose con la escarpada sierra de Cadí de los ataques que pudieran proceder de las fuerzas situadas en la cuenca del último río citado, al amparo de Seo de Urgel.

Suponiendo que dicho Cuerpo de ejército ha logrado envolver y aislar aquella plaza, avanzando por Solsona á Balaguer y Cervera, y rindiendo á la escasa guarnición de Lérida, pretende ahora internarse en el Alto Aragón para dar la mano á otras fuerzas que por Pamplona se dirigen también hacia Zaragoza.

Mientras tanto, el ejército de Aragón, apercebido á la defensa y concentrado hacia la importante plaza de Zaragoza, ha situado la vanguardia de uno de sus Cuerpos detrás del Cinca y al abrigo de Monzón.

En tal estado las cosas, comienzan las operaciones hipotéticas que han de ser objeto de práctica y estudio en las próximas maniobras militares.

Las tropas invasoras, que, habiendo conquistado Balaguer y Lérida, son ya dueñas del Segre, pretenden eludir, en su avance, el estéril terreno de los Monegros, y se dirigen por el Norte de esta comarca á pasar el Cinca y apoderarse ó envolver la plaza de Monzón.

A su vez, las fuerzas nacionales, comprendiendo tales intenciones, salen de este último punto resueltas á contener al enemigo, con objeto de disputar á todo trance el paso del Cinca, á vanguardia de éste apoyadas en la plaza de Monzón, y, si es posible, rechazar al invasor sobre el Segre ú obligarle á que se refugie de nuevo bajo los muros de Lérida.

A partir de este momento, y siendo el plan libre, no pueden precisarse las operaciones sucesivas, que dependerán del resultado de las que practiquen ambos bandos.—Arsenio Martínez de Campos y Antón.»

NOTICIAS

De las islas Menorca

Dice *El Noticiero* de Ciudadela, que las fiestas cívico-religiosas celebradas en aquella ciudad con motivo del cuarto centenario del descubrimiento de América han revestido la mayor lucidez habiendo contribuido todo el vecindario á dar brillo y realce á todos los actos.

El programa adoptado por las Comisiones respectivas se ha cumplido en todas sus partes.

Las iluminaciones resultaron de muy buen efecto. Los establecimientos de zapatería y muchas casas particulares adornaron sus fachadas con colgaduras y ramos. La Casa consistorial y estación telegráfica formaban un bonito conjunto de luces.

En la Santa iglesia Catedral, después de celebrada la misa á toda orquesta, se cantó un solemne *Te-Deum* en acción de gracias oficiando de Pontifical el Ilmo. señor Obispo asistiendo á este acto el Muy Ilustre Ayuntamiento y autoridades civiles y militares.

Acompañada la Comitiva por una banda de música se dirigió á la plaza de la Esplanada, en la cual frente á la carabela *facsimil* de la *Santa María* se había le-

vantado un tablado en donde se colocó el Ayuntamiento, el Ilmo. Cabildo y Autoridades bajo la presidencia del Ilmo. Prelado, en donde fué leído el acta del Ayuntamiento en que se acordó que á la referida plaza se la denominase plaza de Colón, y acto seguido el señor Alcalde cumpliendo dicho acuerdo fué á descubrir las lápidas esculpidas con el nombre de Plaza de Colón.

Este acto fué saludado con una salva y la música tocó la marcha de Infantes.

Inmediatamente después el alcalde accidental Sr. Comella leyó una bonita composición ó reseña biográfica del inmortal Colón, dando las gracias al Ilmo. Sr. Obispo, Cabildo Catedral, autoridades, y muy particularmente al Comandante de Marina señor Galiana y á todos los que con su asistencia habian secundado el proyecto iniciado por el Ayuntamiento.

El señor Obispo reanudando el discurso pronunciado en la Catedral dirigió nuevamente su autorizada y elocuente palabra al numeroso público que presenciaba este solemne acto, haciendo el debido elogio de los Reyes Católicos y del impulso religioso que llevó á Colón á descubrir nuevas tierras, siendo muy aplaudido por los concurrentes.

Por la noche repitióse la iluminación y fogatas. Lástima que lo desaplicable de la noche impidiera saborear cual merecían los coros dirigidos por el infatigable señor Oleo y demás preparativos como lo eran fuegos artificiales y globos aerostáticos.

Ciudadela conservará grato recuerdo de la festividad celebrada en conmemoración del cuarto Centenario dedicado á Colón.

Por el rectorado de la Universidad de Barcelona se ha dispuesto que el catedrático de Agricultura del Instituto de Mahón, don Julio Fajardo, desempeñe la de Historia natural del mismo con la gratificación de mil pesetas anuales.

Procedentes de Marsella, fundaron el lunes en el Lazareto de Mahón el bergantín goleta italiano *Emilia*, capitán Sr. don Vicente Niche, y el bergantín goleta español *Saffo*, capitán Sr. Lorenzo Aranda.

A las seis de la mañana del domingo salió de Mahón para Ciudadela, (cuarenta y ocho kilómetros de distancia) un ciclista al objeto de probar una máquina de fabricación inglesa marca «Excelsior» llegando á esta última población á las ocho y cuarenta minutos; partiendo otra vez para Mahón á las nueve y veinte y cinco minutos á donde llegó á las doce y quince.

La música del Regimiento infantería de Baza, de guarnición en Mahón, en el concurso de bandas celebrado en Barcelona ha obtenido el tercer premio.

Sóller

Mas aprisa de lo que era de desear vá adquiriendo este pueblo su aspecto triste, si así puede decirse: pues los muchos paisanos que tienen su comercio en Francia no les arredran las noticias que sobre la marcha del cólera nos vienen de allende los Pirineos, sino que por el contrario es cada día mayor el número de los que emprenden el viaje en busca de pan y trabajo, ni nos resta siquiera la agradable compañía de los muchos palmesanos que suelen aquí veranear, quedándonos únicamente el recuerdo y el deseo de poder ver de nuevo el año próximo entre nosotros á los primeros y á los segundos.

La Sociedad «El Gas» sigue construyendo paulatinamente las obras de mampostería para la instalación de la maquinaria y una brigada de obreros ocupada en abrir las zanjas para la colocación de cañerías; el Sindicato de riegos por fin ha hecho una obra magna con la *reselosa de sa font de s'olla*, obra que seguramente será del gusto de los dueños de los molinos y de cuantos tienen participación en aquellas aguas; los brazos femeniles ocupados todos con la mayor premura en la confección de higos, que dicho sea de paso, pueden vanagloriarse este año de ser bonitos y baratos; las nubes enseñándonos el agua todos los días pero sin decidirse á soltarla ni por un ojo de la cara; las naranjas tomando el color dorado, efecto de la pertinaz sequía; el proyecto del ferro-carril de Palma al puerto de Sóller en estudio, pero... acabemos con una noticia agradable, la salud excelente en toda la comarca.

Con verdadera satisfacción hemos recibido la noticia de que el hijo de nuestro estimado amigo D. Antonio Pons, estudiante en el Colegio de Santa Teresa en el Pont d'Inca se encuentra fuera de peligro y que en breves días pasará á este pueblo para su completa convalecencia.

La única demostración que con motivo del cuarto Centenario del descubrimiento de América se ha efectuado en este pueblo, la ha hecho la iglesia en la mañana

del domingo cantando un solemne *Te-Deum* en el que asistieron todas las autoridades.

—En la sesión celebrada el sábado último por el Ayuntamiento de Fornalutx nombre para desempeñar el cargo de Alcalde, vacante por dimisión de nuestro amigo Sr. Estades, al segundo teniente D. José Colom y Castañer, quedando como es consiguiente vacante el cargo que este antes desempeñaba y siendo probable sea cubierto en la próxima sesión.

—Procedente de Barcelona ha fondeado esta mañana en el puerto el vapor *León de Oro* con carga y diez y nueve pasajeros.—C.

19 de Octubre de 1892.

De la Capital

Por fin llegó ayer la benéfica lluvia que con tanto anhelo era esperada por nuestros campesinos.

Después de ligeras lloviznas caídas el día anterior, ayer á cosa de las siete de la mañana empezó á caer abundante aguacero durando éste todo el día casi sin interrupción.

Aunque copiosa la lluvia fué aprovechada pues no salió del límite natural y pudo ser absorbida por los terrenos, mayormente cuando tan secos estaban.

Los aljibes y cisternas habrán recogido sin duda buena cantidad de agua, viniendo á satisfacer la necesidad que se sentía de este importante elemento.

En vista del reciente Real Decreto del Ministerio de la Gobernación, volviendo á separar los cuerpos de Correos y Telégrafos, hoy hará entrega de la sección de Correos, el jefe de Telégrafos Sr. Saura, que hasta ahora había desempeñado la Dirección de Comunicaciones, al Sr. Administrador principal de Correos, nuestro amigo D. José Galvañ.

Esto es más bien oficial, que efectivo, por cuanto de hecho puede decirse que apenas se había verificado la reforma, ya que coexistieron separadas las oficinas, sin haber habido rozamientos ni cuestiones de cuerpo que entorpeciesen su buena marcha.

Noticias del ejército:

Ascensos. A coronel D. Vicente Pereira Morante, teniente coronel de infantería comandante militar de Ibiza. A comandante D. Melquiades Arroyo García, capitán del regimiento de Filipinas núm. 52. A primer teniente D. Francisco López Pinto Sevilla, ayudante de campo del general de división del mismo apellido.

Se ha empezado en el zaguán mayor de la Casa Consistorial el laboreo y corte de las piedras que han de servir para construcción del arco que debe levantarse en el centro de dicho zaguán.

Las obras, pues, continúan sin interrupción hasta lo presente.

Por haber llegado con algún retraso á Alcudia el vapor *Nuevo Mahóns* procedente de Barcelona, no recibimos hasta la tarde la correspondencia de este último punto, la cual fué mandada desde Alcudia á Inca en carruaje y traída á esta ciudad en el tren especial que salió á la una de esta última villa.

Por causa de la lluvia no pudo verificarse ayer la carga ni descarga de los vapores y demás buques en nuestro puerto, de modo que el trabajo general quedó interrumpido en todo el día.

Desde hace algunos días se procede á la operación de dar un baño de una disolución de ocre á la fachada del palacio de la Excm. Diputación provincial, con objeto de producir un tinte algo más oscuro á la piedra, según se hizo en los ventanales que se renovaron en la Lonja correspondientes á la fachada del Sur, hace algunos años.

Ayer tarde suspendieron su salida para Barcelona los vapores *Lulio* y *Cataluña* y para Valencia el vapor-correo.

El tiempo, en efecto, presentaba mal carácter, de modo que debe tenerse como oportuna esta suspensión.

Esta noche, á beneficio del primer actor Sr. Yañez se verificará una función en nuestro Teatro Principal, la cual ha dedicado á la guarnición de Palma.

Se pondrán en escena cuatro divertidas piezas en un acto, en las cuales tomarán parte algunos aficionados y las señoras García y Llobera y el beneficiado.

El Gobernador civil de esta provincia ordena la busca y captura de la presa Rosa Heredia Vargas fugada de la cárcel de Grazelem el día 8 de los corrientes.

Recordamos á los padres ó curadores de los mozos que cumplen 18 años antes del 31 Diciembre la obligación que tienen

de hacerlos inscribir en el alistamiento que se está formando en la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad.

La Junta Sindical del Colegio de Corredores de comercio de esta plaza ha dado posesión é ingreso en dicho colegio al nuevo corredor D. Eugenio Pomar y Cortés.

A las cinco de la tarde salió ayer para Barcelona el vapor *Isleño* con 38 pasajeros y carga general.

Entre los pasajeros figuraban 17 individuos de tropa.

Pronósticos del tiempo

Según las predicciones atmosféricas que el Sr. Noherlessom publica en su *Boletín Meteorológico*, la segunda quincena del mes actual puede dividirse en dos mitades: la primera que comprenderá los días desde el 16 al 24 de buen tiempo y la segunda que será lluviosa y borrascosa.

No obstante lo dicho, las regiones del Nordeste y Levante serán afectadas, aunque de una manera secundaria, por una depresión que aparecerá en el Noroeste de Africa sobre los días 21 y 22, pudiéndose considerar como un paréntesis en el período de buen tiempo ya citado.

Pero en el segundo período ocurrirán notables invasiones oceánicas que ocasionarán un considerable trastorno atmosférico que afectará á la Península y particularmente la región septentrional en los días 25 y 26, alcanzando mayor intensidad el 27 con lluvias generales y temporal en nuestros mares. Las lluvias serán abundantes en las regiones Meridional, Levante y Centro de la Península el día 29, y más borrascoso el temporal en el Mediterráneo con vientos del SO. y SE.

Dicho estado de tiempo continuará el día 30, para ir reponiéndose el 31.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

La salud del Rey

Madrid 20 á las 12'15 t.

Según las noticias últimas recibidas de Sevilla, S. M. el Rey ha mejorado notablemente.

Noticias varias

Madrid 20 á la 1 t.

Ha sido aplaudido el Sr. Canalejas en el discurso que pronunció en la inauguración del Congreso geográfico, presidido por el general Rodríguez Arco.

El Sr. Sagasta regresará á Madrid, después de la llegada de la Familia Real.

S. M. el Rey está completamente restablecido.

El Ayuntamiento de Madrid

Madrid 20 á las 2 t.

Sigue activamente la visita de inspección en las oficinas del Ayuntamiento. Se dice haberse observado gravísimas faltas, siendo, sin embargo, prematuro cuanto se diga en este asunto, toda vez que las actas de visita son hasta ahora reservadas para el público.

Empleados de Correos

Madrid 20 á las 2'50 t.

Los empleados de Correos celebran banquetes con motivo de su separación del Cuerpo de Telégrafos. En el último banquete han asistido 220 individuos.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 16 de Octubre:

Presidencia.—Real decreto de indulto general y otros concediendo tratamiento de excelencia á varios Ayuntamientos.

Gracia y Justicia.—Reales decretos de indulto de pena de muerte.

Hacienda.—Real decreto aprobando el reglamento provisional para la administración del impuesto de derechos reales y transmisión de bienes.

La del día 17:

Ministerio de Marina.—Real orden, fecha 15, disponiendo que el 15 de Abril próximo empiecen en la corte los ejercicios de oposición para cubrir 15 plazas de aspirantes de Marina.

Programa detallado para el ingreso en la Escuela Naval Flotante.

Boletín oficial

Extracto del número correspondiente al día 17 de Octubre:

Aviso á los empleados cesantes del ramo de Gobernación, por si quieren presentar sus hojas de servicios, á fin de poderlos incluir en el escalafón general que ha de formarse.

Subastas de aprovechamientos forestales.

Aviso del estanco de las cerillas fosfóricas.

Extravío de una carta de pago.

Exposición del reparto de consumos de Formentera.

Solicitudes de adjudicación de cinco parcelas de camino en Menorca.

Subasta de las obras de un nuevo cementerio en Mercadal.

Venta de animales, frutos, carruajes y cubas embargados.

Aviso á las personas que tengan interés en contradecir la declaración de muerte de D. Nicolás

Llampayes y Humbert, especialmente á Margarita, Buenaventura y Maria Josefa Llampayes y Humbert, y D. Antonio y D. Francisco Guasp y Llampayes.

Contrata del servicio de comunicaciones y transportes en buque de vapor, entre esta isla y la de Cabrera.

Venta de efectos inútiles de la factoría militar de utensilios de Palma.

Oficinas públicas

Alcaldía de Palma

Próximo el día de todos los Santos y el de la conmemoración de los fieles difuntos en cuyos días el vecindario costumbra visitar Los Cementerios de esta Ciudad, esta Alcaldía espera que los dueños de propiedades en ella adquiridas, dispongan lo conveniente para que sean reconocidos respectivamente y repasadas en caso necesario todas las faltas ó desperfectos que en ellas notaren, á fin de que en tan señalados días aparezcan dichos Cementerios con la lucidez mayor posible.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y exacto cumplimiento. Palma 20 de Octubre de 1892.—El Alcalde accidental, Mariano Aguiló.

Sociedades y Corporaciones

Cambio Mallorquín

Habiéndose adjudicado á esta Sociedad el arriendo de la expedición y cobranza de las cédulas personales de esta provincia, y teniendo resuelto encargar este servicio á las personas ó colectividades que deseen obtenerlo en alguno ó varios de los municipios que la misma comprende (á excepción de la capital), á tenor de las bases y tipos que se convengan, se anuncia á cuantos pueda interesar que hasta el día 28 del actual á la una de la tarde se admitirán proposiciones por escrito, de conformidad con las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría, en cuya oficina se facilitarán, además, cuantos datos y explicaciones se soliciten.

Alma 19 de Octubre de 1892.—Por el Cambio Mallorquín, el Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados.

Nacimientos

Día 18.—Varones, 1.—Hembras, 1.

No se registraron matrimonios.

Defunciones

Día 20

Ana María Buaes Ripoll, soltera, de 96 años, calle de Salas, de vejez.

Maria Ignacia Cerdá Bauzá, soltera, de 90 años, calle del Sol, de vejez.

Catalina Gibert Perras, soltera, de 83 años, calle de la Vidriería, de inanición.

Hospital Civil

Día 20

Movimiento de enfermos.—Entradas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Altas, 2 hembras.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Enteramente cubierta y llueve copiosamente. Mal cariz

Horizonte.—Completamente cerrado por la lluvia é invisible en todo el círculo.

Idem del viento.—Tramontana fresquita.

Idem del mar.—Llana y rizada hasta donde es visible.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigia de Portopi.—No puede distinguirse desde el sitio en donde se toman estas notas.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público.

Día 20

Bueyes, 0.—Vacas, 6.—Terneras, 2.—Carneros 2.—Ovejas, 8.—Borregos, 0.—Cabras, 0.—Cabritos, 0.—Corderos, 4.—Cerdos, 22.—Cerdas, 14.—Lechonas, 2.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta horas

Empezarán en Santa Catalina de Sena, en honor de San Rafael: exposición á las seis, enseguida se rezará la primera parte del Santo Rosario; á las diez misa mayor acto seguido la segunda parte del Santo Rosario durante una misa. Después de rezada la tercera parte del Santo Rosario se dará principio á un devoto triduo con meditación y la reserva.

Otras funciones

En la Merced, á las siete y media misa propia de su Titular, y todos los fieles que confesados y comulgados asistan á ella pueden ganar muchas indulgencias.

En San Jaime, San Nicolás y San Francisco al anochecer, se hará el ejercicio de la felicitación Sabatina.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Cueva Santa en Santa Clara.

Teatro Principal

Función para hoy viernes

A beneficio del primer actor D. Vicente Yañez, el cual tiene la honra de dedicarlo á la guarnición de Palma.

El juguete en un acto

De Tiros Largos

El precioso monólogo

El Dedal de Plata

A petición de muchos señores, la pieza en un acto

La Llave de la Gaveta

Terminará con el sainete

El Sopista mendrugo

Entrada general 0'75 ptas.—Al Paraiso 0'50 id.

A las 8 y media.

ULTIMAS COTIZACIONES
— facilitadas por la casa Fuster —
VALORES LOCALES

Crédito Balear	109'00
Cambio mallorquin	87'50
Fomento Agrícola	50'00
Ferrocarriles de Mallorca	62'50
Alumbrado por Gas	107'00
Salinas de Ibiza	190'00
La General Mallorquina	79'00
Bonos municipales	26'00
La Islaña Marítima	48'25

VALORES PUBLICOS

Madrid 20 de Octubre	
4 p. interior perpetuo	68'85
4 p. amortizable	77'95
Cubas	105'85
Banco de España	362'00
Tabacos	
Barcelona 20 á las 4 t.	
4 p. interior	68'50
4 p. exterior	73'40
4 p. amortizable	
Cubas 86	105'87
Coloniales	41'00
Nortes	40'70
Francia	28'00
Francos	

Madrid	68'80
Paris	63'63
Renta francesa	
Londres	

BOLETIN METEOROLOGICO

Dia 20 Octubre—9 mañana

Barometro	760 3 mm.
Termometro seco	12 1 grados.
Id. humedo	11 4 id.
Minima	10 1 id.
Reflector	4 5 id.
Dirección del viento	N. E.
Ascenso del barometro en 24 horas	0 0 mm.
Descenso del barometro en 24 horas	2 3 mm.

FERRO CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de octubre de 1892 á 31 de marzo de 1893

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7'50 mañana. 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7: mañana y 5'15 tarde.

De La Puebla á Palma, á las 7'25 m. y 5'25 tarde.

De Manacor á La Puebla, á las 7 mañana y 5'15 tarde.

De La Puebla á Manacor, á las 7-25 mañana, 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Luca: De Luca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo media de la mañana por vía de Alcudia.

Para Valencia, jueves 5 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia y sábado 7 mañana directo.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, viernes 7 mañana y lunes 10 mañana.

HOJAS DEL CALENDARIO

OCTUBRE	OCTUBRE
Luna nueva el 20	Luna nueva el 20
Cuarto creciente el 28	Cuarto creciente el 28
Sale el sol á las 6 h. 18	Sale el sol á las 6 h. 19
Pónese á las 5 11	Pónese á las 5 9
HOY	MAÑANA
21	22
1798. Nace, en Madrid, el insigne actor José García Luna	1813. Institución de la Orden militar de Libertadores de Venezuela.
VIERNES	SÁBADO
295 Sta. Ursula y 71	296 S. Severo pro. 70
once mil vgs. mrs.	y sta. Maria Sal. mé vda.

Gasmotoren-fabrik Deutz en Colonia-Deutz
NUEVO MOTOR OTTO ÚNICO LEGÍTIMO
horizontal de 1/2 hasta 200 caballos, vertical de 1/2 á 8 caballos
PROTEGIDO POR PRIVILEGIOS
FUERZA MOTRIZ LA MÁS VENTAJOSA PARA LA GRANDE Y PEQUEÑA INDUSTRIA
Peligro de explosión excluido.
Siempre pronto á funcionar.—Instalable en los pisos.

35.000 Motores
con más de 50.000 caballos efectivos funcionando

Motor gemelo Otto, á marcha abso lutamente regular especialmente apropiado para instalaciones eléctricas

MAS DE 800 INSTALACIONES CON CERCA 8.000 CABALLOS EJECUTADAS Á ESTE EFECTO

Motor Otto á petróleo ordinario de 1 á 8 caballos.— Fuerza motriz ventajosa para la pequeña industria en puntos que carecen de gas y para la agricultura.

Motor nuevo Otto en combinación con su aparato generador de gas, fuerza motriz la más barata para la gran industria. Consumo de combustible garantizado en los motores de 8 caballos en adelante 1 kilo de carbón por caballo efectivo y hora.—Espacio reducido.—Servicio sencillo.—Gas propio para la calefacción.

—Varias instalaciones están funcionando en España. En Alicante 3 de 60 caballos cada uno en la Central de Alumbrado eléctrico.

Representante exclusivo en España **ERMANNO SCHILLING-BARCELONA-Ronda de San Pedro, 8-Ventura de la Vega, 1-Madrid.**

AL COMERCIO

Se ha recibido en la casa Amengual y Muntaner un grandioso surtido de sobres de diferentes clases y colores, los cuales se timbran ó imprimen y venden á precios sumamente económicos.

Sobres timbrados
á 7 pesetas el millar.
2, Cadena, 2-30, Conquistador, 30

Copiadores de cartas

Los hay de todas clases y precios, de 1.000 y de 500 hojas, con su correspondiente índice y en diferentes clases de encuadernación.

Clase económica de 500 hojas con índice, se-ante y papel satinado á

12 reales uno

Imprenta y Librería de Amengual y Muntaner
CADENA, 2—CONQUISTADOR, 30

CORONAS MORTUORIAS
DE PORCELANA Y METAL
Magnífico surtido en toda clase de adornos
Tienda de Ricardo Cortés
5, Jovellanos, 5—PALMA

NOTA. A las personas de los pueblos que lo soliciten, se les remitirán muestras para que elijan, siempre que manden persona de confianza ó depositen su importe. 4-1

SERVICIO DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
Mes de octubre

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.—El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor «Buenos Aires» para Puerto Rico y Habana, con trasbordo para Progreso, Campeche, Frontera, Veracruz y puertos de Costa Firme y Pacífico. El 20, de Santander, vapor «Reina María Cristina» para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz. El 25 de Barcelona, y el 30 de Cádiz, vapor «Monteideo» para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, con trasbordo para los litorales de Puerto Rico y Cuba, Estados Unidos, Tuxpam y Tampico.

Línea de Filipinas.—El 16 de Barcelona, vapor «San Ignacio de Loyola» para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor RABAT, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—De Cádiz para Tánger los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma. Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas), núm. 5.

Se traspasa un acreditado establecimiento en el arrabal de Santa Catalina, calle de Cottoner núm. 41, cerca la fábrica de D. Bartolomé Piers.

En la calle de la Cuartera núm. 3, travesía del Sindicato, informarán. 15-6

ESCUELA DE PÁRVULOS
Sistema FRCEBEL
Con excelente local, jardín espacioso y material adecuado.
En EL TERRENO, calle de la Salud n.º 32.

Se vende—Un carreón, caballo y guarniciones. En esta imprenta informarán.

Sillón de ruedas
Propio para un enfermo ó impedido. Se dará barato.
Acúdase á la portería del Penal—Plaza de San Francisco.

TABERNEROS
Vinos baratos
En el almacén de D. Juan Salom del Pont d'Inca se venden vinos tintos desde ocho reales cuartín hasta treinta, y mistelas desde 8 á 12 pesetas.
Domicilio en Palma, Borne núm. 11. 15-7

Platería Christoffe
Unico Depósito en Palma
LA INDUSTRIAL de A. Fábregas
calles de Quint y Brossa

Venta—Se desea vender una máquina de vapor de 25 caballos de fuerza con 8 molinos. Tanto se vende en junto como por separado. Darán razón en la calle del Mar número 36, Palma. 8-6

Colocación
Un joven con el título de Maestro elemental y que tiene además algunas nociones de Teneduría, desea encontrar colocación, bien en alguna casa de comercio, bien como ayudante en algún establecimiento de enseñanza.
Para más informes dirigirse á la calle de Pe-laires núm. 63-1.º 6-4

Pérdida—El día 14 de los corrientes se extravió un perro perdiguero de cuatro años de edad, de color blanco con la cabeza y orejas color de chocolate. Se suplica á quien lo hubiese encontrado ó tenga en su poder lo entregue á su dueño calle del Sol núm. 16, el cual dará una buena gratificación. 3-1

Modista—Se necesitan oficiales. Informarán calle de Zavellá núm. 14-3.º

EL INSEPARABLE
LIBRO DE CUENTAS HECHAS
EL MÁS ACREDITADO EN MALLORCA Y EN TODA ESPAÑA

Necesario no solamente á quien desee toda regla de contabilidad sino que también y muy especialmente á los comerciantes, industriales y á todos en general, pues con dicho libro se tiene á mano siempre cualquier cuenta, desde la más pequeña hasta la cantidad más elevada, pudiendo contar á la vez por medio del sistema métrico-decimal.

Precio 60 céntimos de Peseta

Para recibir el libro franco á domicilio enviar 70 céntimos en sellos de Correo al Depositario para las Islas Baleares

DON JOSÉ RIPA
Calle de Brondo núm. 9, piso 4.º—PALMA

PANADERÍA DE DAMIÁN FRAU
Plaza de la Paja núm. 4

En este acreditado establecimiento, montado con arreglo á los adelantos modernos, se encontrará por la mañana y tarde pan y panecillos del país, francés, sevillano, de Castilla y madrileño, de exquisita calidad á 0'35 y 0'45 pesetas el kilogramo, según clase, que se servirá á domicilio á las 12 del día.

Además se expende pan de las mismas calidades de las de las factorías militares.

Por la noche en los días laborables y al medio día en los domingos y fiestas, variada clase de buñuelos.

Véndese también azúcar molido de San Luis, exento de toda adulteración, á 1'25 pesetas el kilogramo.

Se arrienda un huerto
situado en el término de Palma y paraje llamado «S' Aranjassa», consistente en 6 cuarteradas de regadío, con noria, molino y buena casa, y una cuarterada secano con higueras y almendros.
Calle del Sol núm. 54, informarán, 4-4

Venta—Está para vender una casa sita en la calle de los Angeles de esta ciudad, que consiste en zaguán, dos tiendas, cochera y cuatro pisos, procedente de la herencia de D.ª Magdalena Pascual. Para informes dirigirse al procurador D. Andrés Reines ó á Miguel Roca cochero de D. Miguel Guasp.

Viaje de recreo á las maravillosas cuevas del Drach
Ida y vuelta el mismo día
Precios de entrada
De una hasta cinco personas—7'50 Ptas.
Por cada persona de aumento—1'50 Ptas.
El guía de las Guevas vive en la calle de Artá, en el pueblo de Mauacor.

ACADEMIA DE CONTABILIDAD
DIRIGIDA POR **D. Manuel Cirer**
(Paigdorflia, 6, principal)
Durante el curso escolar de 1892-93 se explicarán las asignaturas siguientes:
Aritmética Mercantil
Teneduría de Libros por partida doble
Correspondencia Comercial

Petróleo refinado superior

MARCA EL LEÓN

Venta al por mayor en cajas (de 36 litros) y en barriles.
Depósito: Almacén del ferrocarril, Estación de Palma.
Los pedidos deben dirigirse á SANS HERMANOS, Conquistador, 7.—Palma